

傳奇人物趙倜

趙 倜 信

擁袁捧段親曹聯吳

趙倜在北洋軍閥中也算響叮噠的人物了。論資格，與袁世凱麾下的大將王世珍、段祺瑞、馮國璋齊名；但是沒王、段、馮的野心大，僅守着河南一省地盤，自民國二年在河南當權直到民國十一年，才被吳佩孚逼下台。悠悠十年，雄據四戰之地的中州，他先擁袁世凱，後捧段祺瑞，再親曹錕，聯結吳佩孚，最後又投靠張作霖以求自保。

民國初建，袁世凱登上大總統的寶座，趙倜已經是官拜翼長了，當年的翼長有如後來的軍長，但比軍長威風神氣多了。

民國元年，流寇白狼造反，率眾十萬，到處燒殺劫掠，自稱真龍下凡，威脅袁世凱政權，袁世凱特派段祺瑞率領趙倜將白狼剿平，趙倜因功被提升為河南督軍。當時的督軍，比後來的省政府主席權大得多，尤其河南位處中州，為袁世凱故里，趙倜河南人，佔了地利人和，因此袁世凱當政時期，對趙倜十分器重寵愛，趙倜自然竭誠擁護。袁當皇帝不成，氣死以後，段祺瑞乘機當政，趙倜順理成章的捧段。直皖戰後，段祺瑞敗，曹錕得勝，趙倜不得不親曹以自保，連後起的吳佩孚，也

竄在他頭上當巡閱使；趙倜很知趣，低聲下氣的攀交吳佩孚以求自固，但吳佩孚終不能相容趙倜，趕趙倜下台離豫，趙倜只有狼狽的去依靠張作霖了。當吳趙親密的時候，吳曾拜趙母為乾娘；權利衝突時，義兄弟也反臉不顧了。

趙倜在河南朝秦暮楚，南擋北抗，掌握軍政大權為時十年，民國以來算是在位頗久的督軍省長。趙倜治豫十年，雖無赫赫驚人的功勳，但也無傷天害理的大過。保境安民循規蹈矩，使人民過安定的生活，民國二年至民國十一年可說是民國以來，河南省最安定的黃金時代，豫人迄今猶念念不忘。

由司書到封疆大吏

趙倜生長在一個沒落的半耕半讀的家庭。秀才出身，清朝末年，秀才尚無做官的資格，但又放不下身份去種地耕田，萬般無奈，他祇好跑到北京，想碰碰運氣，住在河南會館，住會館是不要租金的。替同鄉會跑跑腿，打打雜，胡亂混口飯吃。一天機會來了，清朝名將鐵良華誕生日，河南同鄉會送錦帳祝壽，派趙倜前往送禮。當時的風俗，凡巨卿名宦，豪富世家，做壽要演戲三日，吃飯九餐，否則不够氣派。趙倜得此美差，欣然

而往，不唯酒足飯飽，看戲聽唱，而且與鐵府門房、侍衛、副官等人混得很熟。三日宴畢，趙求門房轉報鐵良賞一差事工作。門房乘鐵良與時轉報，即蒙召見，見趙倜長得方面大耳，鐵良問：「你既是汝南人，與趙狀元是否本家？」趙倜隨口而答：「狀元公乃先祖父。」又問識字嗎？答是秀才。鐵良喜他對答如流，隨即委趙倜為司書，趙不唯文通字秀，且辦事謹慎小心，迅即成為鐵良左右的能員。

庚子拳匪禍國，八國聯軍攻打北京，西太后倉卒偕光緒帝西奔，鐵良聞驚，隨後率殘兵護駕。慈禧太后在逃難途中，忽憶起尚有珍品寶物遺留宮中，命鐵良選幹員回宮取寶。當時京都為聯軍佔領，皇宮也遭日軍把守，戒備森嚴，無人敢入虎穴，趙倜卻毛遂自薦，自稱有計可往！鐵良問有何良策，趙倜近前附耳說：「可速製議和大臣李鴻章之旗子儀仗，帶宮女入宮取寶……」鐵良言大喜，奏明太后，問明放寶處所，請指派宮娥偕行。趙倜冒充議和大臣李鴻章，坐八人抬大轎，鳴鑼開道，浩浩蕩蕩進京入宮，取寶而回；聯軍以為李鴻章接商公事，一路無阻。取寶而回，慈禧大喜，召見趙倜，慰勉嘉獎，趙倜官運亨通，步步高升！

貪財好貨困死天津

趙侗雖相貌堂堂，黑鬚紅臉，貴為封疆大員，卻無救國大志，唯恐晚年受苦，整天買房購田，到處置產；以開封為例，他在馬道街第一勸業商場周圍購地數萬坪，建樓房數千間，盡為私產，因當時豫民富裕，年景太平，並不以為他特別貪財；到失勢後，皆被沒收。

趙侗登上督軍寶座時，老父一日病故原籍汝

南，趙專誠返里葬父，全縣父老及鄰縣男女，以弔喪為名，前來觀看熱鬧。豫省風俗，孝家要一日三餐招待賓客，不分窮富；孝子見人即叩頭謝罪，俗語說：「孝子頭，滿街流！」「有錢難買靈前弔！」弔客愈多，愈風光；酒席愈豐，排場。趙侗既榮任督軍，自不能小氣，但弔客愈來愈多，出乎預料，開飯時，不唯桌凳無着，即碗筷亦供不應求，一時秩序大亂；未吃到的呼酒喚飯，聲震四野。趙之副官衛士以為羣衆無理取鬧，

紛紛揚鞭打客鎮壓，鄉人作打油詩：「趙侗葬他爹，收禮不待客，把結不上，挨頓馬棒！」雖事隔六十年，而汝南同鄉對此歌謠猶能背誦不忘！趙侗被吳佩孚逼走離豫投靠張作霖，和張作霖結為金蘭兄弟，民國十五年，張作霖委趙侗為安國軍總司令，率領舊部隨奉軍返豫省，希圖東山再起，為北伐軍總司令蔣公打得落花流水；張作霖又被日人炸死，全國統一。趙貪財好貨隨時代淘汰，困死天津，中州紅人，便成為歷史陳跡了！

中外文庫

之三十七

彩虹夢

吳崇蘭女士著

定價台幣壹佰貳拾元美金肆元伍角

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨、心高命薄夢成幻、愛情井、老母豬與貂蟬、老朋友、情書、我和他，全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。優待中外雜誌讀者祇收90元。

關山煙塵記

喬家才著 定價壹佰陸拾元

本書收集喬家才先生追懷戴笠將軍最富代表性的傑作，包括「空前國難」、「華北之行」、「陪都重慶」、「太行二年」、「陝西緝私」、「後套練兵」、「太原廂好」、「將星殞落」等篇及浩然集附錄，字字珠璣，篇篇精彩。定價壹佰陸拾元，請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社收立即寄書。

中外文庫

之三十九

諸葛亮傳

祝秀俠教授著 定價台幣陸拾元

本書共分九章：一、家世和生平。二、立志、為學、交友。三、輔劉興漢。四、政治三策。五、軍事奇才。六、聯吳外交。七、五月渡瀘的收穫。八、偉大的人格與美德。九、對他的正確認識。附王成聖「諸葛亮的志業」內容精彩，篇篇可讀。郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶。